Prawdopodobienstwo 1 statystyka 2.06.2001 .

Zadanie 1.

W urnie znajduje si¢ poczatkowo b, kul biatych i m-b, kul czarnych.
Powtarzamyn -krotnie nast¢pujace czynnosci:

1. losujemy 1 kulg, nie zwracajqc jej do urny;
2. wrzucamy do urny biafq kule.

Niech p, oznacza prawdopodobienstwo wylosowania biatej kuli w kolejnym,
(n+1)-szym ciagnieniu.

(A p, =1-(-b,/m)™

(B) p,=1-(1-by/m@A-1/m)"

(C)  p,=(n+by)/(m+n)

(D) p, =by/m+[(m—by)/m][n/(n+m)]

(E) p,=1-(m-b,)/(m+n?)
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Zadanie 2.

NiechX =N -exp(tZ) , gdzieN jest zmienna losowa o rozkltadzie Poissona z

parametremA, Zjest zmienna losowa o rozkladzie normalnym N(y,az),
niezalezna od N, t jest stata. Oblicz

Var(X)
(E(X))

) % expot?) + expt?)
(B) Aexpe’t?) +expeit?) -1

(C) % exp’t?) + exp?t?) -1

)+ exp’t?) -1

1 22
D — ex
@) - p(g2

242
E) %exp(02t2)+exp(o-2t )-1
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Zadanie 3.

Zalozmy, ze X, X,,...,Xq jest probka z rozkladu normalnego N(y,az) z
nieznanymi parametrami i o . Pan Ixinski mial poda¢ przedziat ufnosci dla
4 na poziomie 1-« =0.95, ale nie znalazt tablic rozktadu t-Studenta.

Poniewaz miat tablice rozktadu normalnego i y°, wiec poradzit sobie tak:

1. najpierw obliczyl w standardowy sposob jednostronny przedzial ufnosci
l0,5°2] dla wariancji, na poziomig- « = 0.95;

. . - 1966 o 1965 | . .
2. nastepnie przyjat, ze [X — , X+ } est potrzebn rzedziatem
pnie przyj NG NG Jest p ym p

dla wartosci oczekiwanej, gdzie & zostalo wyznaczone w punkcie 1.

Oblicz faktyczny poziom ufnosci

- 1.960 - 1960
{ V9 : V9

(A) p=(1-a)*~09
(B) p=1-a?® ~0.9975
(C) p=1-a =0.95, jak chciat Ixinski

(D) prawdopodobigstwo pokrycia p nie jest jednakowe dla wszystkich warto$ci
nieznanych parametrow

(E) p= 0.99
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Zadanie 4.

Niech W, i W, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o jednakowym
rozktadzie wykladniczym o gestosci f(w)=A1e™, dla w> 0. Oblicz granice
prawdopodobienstwa warunkowego:

lim, Pr(min(\/\/l,wz) > %M W, > tj.

(A)1/3

(B) 1/2

©) 1

(D) A/(1+ A)

(E) 0
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Zadanie 5.

Wiemy, ze Y =2X +W , gdzie X i W sa niezaleznymi zmiennymi losowymi, X ma
rozktad normalny N (0,32) i W ma rozktad normalny N (0,22 ) Jesli zachodzi zwiazek
X =a¥Y+U izmienneYi U sa niezalezne, to

A) a=1/2
(B) @ =9/20
C) a=1
(D) 2 =0

(E) a=-1/2
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Zadanie 6.

Rozwazmy ciag X,,...,X,,... niezaleznych zmiennych losowych o jednakowym rozkladzie
normalnymN(0,1). Niech

S, =X X, + X, X+ 4+ X X+ X, X

Wybierz zdanie prawdziwe:

(A) nie istnieje ciag liczb c, taki, ze lim Pr(Sn lc, £ a): ®(a) dla kazdego a
(8) lim, ., P(S,/vn <a)=d(a) dla kazdego a

(C) lim__ Pr(S,/n<a)=d(a) dlakazdego a

(D) lim, , Pr{S, /v2n <a)=d(a) dla kazdego a

(E) PHS, /vn <a)=d(a) dlakazdego a i dla kazdego n
® oznacza tu dystrybuantg standardowego rozktadu normalnego N(0.D) .

Wskazowka: Jesli z sumy S, USUNiemMy co setny wyzato otrzymamy sumeg 100
niezaleznych zmiennych losowych.



Prawdopodobienstwo 1 statystyka 2.06.2001 .

Zadanie 7.

Rozwazmy losowa liczbg¢ zmiennych losowych X,,..X. Zakladamy, ze zmienne X, sa
wzajemnie niezalezne 1 niezalezne od zmiennej losowej N . Wiemy, ze kazda ze zmiennych
X, ma jednakowy rozktad wyktadniczy o gestosci f(x) =ae “*, dla x> 0. ZmiennaN ma
rozktad Poissona z parametrem A . ZarbwnoA >0 jak i ¢ > 0sa nieznane.

Obserwujemytylko te sposrod zmiennych X,,... X, , Ktoreprzekraczajq wartosé¢ 10. Nie
wiemy, ile jest pozostatych zmiennych ani jakie sa ich wartosci.

Przypusémy, ze zaobserwowalismy 5 wartosci wigkszych od 10:
15, 23, 11, 32, 19.

Na podstawie tych danych oblieztymatory najwickszej wiarogodnosci parametrowd i « .

(A) 1=5e, ¢=01

(B) 1=5e, & =005

(C) A=5, @=02

(D) 1=50, & =(In10)/50

(E) 1=10, g¢=6?
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Zadanie 8.
Niech K bedzie zmienng losowa taka, ze Pr(K = k) =1/10dlak =12,...10. Niech

1 gdy K =k;
X, = S =X+ X,+X;+ X, + X,
0 gdy K =k

Oblicz Co(X,,S,).

(A) Cou(X,,S;)=1/5
(B) Cou(X,,S;) =1/10
(C) Cou(X,,S;)=0

(D) Cou(X,,S;) =—1/20

(E) Cou(X,,S,) =1/ 20
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Zadanie 9.

Niech X,,....X,, X ., X, bedzie probka z rozktadu normalnego N(y,az) Z nieznanymi

parametramiuz i o. Obserwujemy zmienn&,,..., X i ponadto znamy érednia wszystkich

Nl

zmiennych: X = izm X - Znajdz staly c, ., taka, zeby statystyka
m="'= '

byta nieobciazonym estymatorem wariancji .

(A) ¢, =N1-2/(M+n)]
(B) ¢,,=m-1

©) ¢, =N-1+(M-n)>/m’

D) ¢, = n(l—lj
m

(E) cow=n-1+1/n-1/m
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Zadanie 10.

Zmienne losoweX,,...Xy sa wzajemnie niezalezne, X; ma rozktad normalny N(y\/l_ , 1) dla
i =1,2,...9. Rozwazamy hipotezy statystyczne

Ho:u=01i H :u>0.

Chcemy zbudowac test jednostajnie najmocniejszy (TINM) hipotezy zerowej H, przeciw
alternatywieH, na poziomie istotnosci o = 0.025.

(A) TINM nie istnieje

(B) TINM odrzucaH , wtedy i tylko wtedy, gdy} " X2 /i >19. 0228
(C) TINM odrzucaH, wtedy i tylko wtedy, gdyzig:lxi >5. 88
(D) TINM odrzucaH, wtedy i tylko wtedy, gdyZili X, >1.96V285

(E) TINM odrzucaH , wtedy i tylko wtedy, gdy}~ i X, >1.961/45
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Egzamin dla Aktuariuszy z 2 czerwca 2001 r.

Prawdopodobienstwo i Statystyka

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
1 B
2 C
3 E
4 E
5 B
6 B
7 A
8 E
9 D

10 E

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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